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Шевців З. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Сучасний стан розвитку суспільства вимагає більш глибокого розуміння закономірностей поведінки 
людини, особливо стосовно спонукань особистості до різних видів діяльності, тож гостро постала необхідність 
розкриття зв’язків внутрішніх мотиваційних тенденцій дій людини із соціальною детермінацією її психіки. 

«Мотивація навчання» – це сукупність спонукальних чинників, що визначають активність особистості, її 
систему мотивів, потреб, інтересів, спрямованих на отримання, перетворення і збереження нового досвіду в процесі 
навчальної діяльності. Найбільш значущою для ефективності навчальної діяльності є мотивація, зумовлена 
інтелектуальною ініціативою й пізнавальними інтересами учня. 

На формування мотивів, а відтак і адекватну мотивацію навчальної діяльності впливає стійкість 
пізнавальних інтересів, зміст навчального матеріалу, яскравість засобів наочності в процесі його викладання, 
авторитет педагога в колективі учнів, спрямованість особистості на досягнення освітніх цілей, рівень професійної 
компетентності вчителя, впровадження інноваційних технологій, та інші чинники. 

Чим більше оновлюється початкова школа, тим очевиднішою стає неперспективність опори лише на 
почуття обов’язку або на оцінку-бал у вихованні мотивації учіння. Це - зовсім не універсальні засоби; надмірне, 
невміле їх використання зумовлює, як правило, протилежні дії учнів. 

Щоб розширити і спрямувати мотиваційні стимули учіння, важливо знати, що є рушійною силою учіння 
школярів. Мотиви, які визначають ставлення дітей до навчання, різноманітні за змістом, тривалістю дії, силою 
впливу. 

Навчання молодших школярів полімотивоване, тобто дитиною керують, залежно від ситуації, різні мотиви, 
але серед них е визначальний. Ось на нього і треба впливати. Щоб цей вплив був дієвим і різнобічним, слід подбати 
про відповідну організацію навчальної праці учнів на уроці й удома. Спочатку в молодших учнів переважає інтерес 
до зовнішньої сторони навчання, до нової позиції учня, нових форм спілкування. Потім з’являється і закріплюється 
мотив досягнення результату навчальної праці. 

І лише з часом, за сприятливих умов виявляється інтерес до самого процесу учіння, до способів 
пізнавальної діяльності. Для учіння цінніша мотивація, зумовлена пізнавальними потребами, інтересом до способів 
пізнання. 

Для формування повноцінної мотивації учіння молодших школярів особливо важливо забезпечити такі 
умови [8; с. 136]: 

- збагачувати зміст особистісно-орієнтованим цікавим матеріалом; 
- утверджувати справді гуманне ставлення до всіх учнів, бачити в дитині особистість; 
- задовольняти потреби в спілкуванні з учителем та однокласниками під час навчання; 
- збагачувати мислення інтелектуальними почуттями; 
- формувати допитливість і пізнавальний інтерес; 
- формувати адекватну самооцінку своїх можливостей; 
- утверджувати прагнення до саморозвитку, самовдосконалення; 
- використовувати різні способи педагогічної підтримки, прогнозувати ситуації, коли вона особливо 

потрібна дітям; 
- виховувати відповідальне ставлення до навчальної праці, зміцнювати почуття обов’язку. 
Реалізація кожної з цих умов вимагає тривалої, узгодженої роботи вчителя, вихователя і батьків. Слід долати 

шаблон у педагогічному мисленні - зводити складне до простого. Особливо сприяє цілеспрямованому формуванню 
допитливості, активності дитини постановка пізнавальних запитань. „Добивайтеся того, щоб учні ваші побачили, 
відчули незрозуміле - щоб перед ними постало питання, - писав В.О. Сухомлинський. - Якщо вам удалося цього 
досягти, маєте половину успіху. Адже запитання збуджують бажання знати» [10; с. 280]. 

Для організації ефективної роботи з розвитку мотивації важливо уявляти загальні тенденції вікового 
розвитку школяра у певному класі; знати, з якими мотивами приходить дитина до школи, яка мотивація може і 
повинна в неї скластися до закінчення початкової школи, а відтак і середньої. Хоча мотивація пов'язана з віковими 
особливостями дитини, все не вік як стадія дозрівання визначає мотиви, а характер діяльності та система взаємодій з 
іншими людьми у цьому віці.  

Для формування мотивів навчання потрібна раціональна організація навчально-виховного процесу, при якій 
школярі виступали б активними учасниками пізнавального процесу. У дітей з’являється внутрішня потреба до 
учіння, позитивне ставлення до навчального процесу в тому випадку, якщо вони мають можливість зайняти активну 
позицію у навчально-пізнавальній діяльності. 

Одним із важливих моментів, які забезпечують підтримку мотивації учіння, як відзначають майже всі 
сучасні дослідники, є ціле покладання. У молодшому шкільному віці воно має ряд особливостей:  

1) учень готовий до прийняття цілей, заданих учителем, але не на досить тривалий час, наприклад, 
відсутність уваги на уроці;  

2) школяр навчається визначати важливість і послідовність цілей як на уроці, так і під час самостійної 
організації свого часу, однак у нього найчастіше відсутнє вміння зіставляти цілі, які намічалися, зі своїми 
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можливостями, що може призвести до неуспіху в навчальній діяльності і зниження мотивації учіння;  
3) учень може вже самостійно визначити систему проміжних цілей на шляху до мети, поставленої вчителем, 

але процеси ціноутворення молодшого школяра не завжди встигають за завданнями навчальної діяльності, що 
ускладнюються. Таким чином, ціле покладання також відноситься до зони найближчого розвитку молодших 
школярів: дитина сама вчиться ставити перед собою ціль навчальної дії і знаходити засоби для її досягнення, що є 
одним із новоутворень цього віку.  

Віковою особливістю молодших школярів є загальна недостатність волі: учень молодшого шкільного віку 
ще не вміє тривалий час досягати поставленої мети, цілеспрямовано долати труднощі і перешкоди. Він у разі невдачі 
може втратити віру у свої сили і можливості [1, с. 75]. Тому в педагогічній діяльності надзвичайно важливим є 
уміння вчителя створити ситуацію успіху для кожного учня, допомогти дитині подолати сумнів, напругу в складних 
ситуаціях, невпевненість у власних силах тощо. Створення ситуації успіху є частиною особистісно орієнтованої 
технології. 

Ситуація успіху досягається тоді, коли сама дитина визначає цей результат як успіх. Кожному педагогові 
слід звернути увагу на це положення. Об'єктивна успішність діяльності дитини - це успіх зовнішній, бо якість 
результату оцінюється свідками дійства. Усвідомлення ситуації успіху самим же учнем, розуміння її значущості 
виникає у суб'єкта після здолання своєї боязкості, невміння незнання, психологічного утиску та інших труднощів [7, 
с. 43]. 

Слід відзначити, що навіть інколи пережита дитиною ситуація успіху може залишити надзвичайне емоційне 
враження в її душі, різко змінити на позитивне стиль й життя [4, с. 148]. 

Побачити в дитині особистість, що формується, допомогти їй розвинутися та розкритися духовно буває 
важко не лише молодому вчителеві, але й молодим батькам, дитині потрібно створити психоемоційний комфорт не 
тільки у школі, а й удома. Тому знання заходів цієї педагогічної технології вміння застосовувати й в житті важливе як 
для вчителя, так і для батьків. 

Для створення ситуації успіху ми пропонуємо вчителям дотримуватися правил, які забезпечать 
результативність у роботі: 

1. Не бійтеся ставити хороші оцінки, якщо спостерігаєте хоча б мінімальний успіх учня. Адже не відчувши, 
що таке «відмінно», учень не буде до нього прагнути. 

2. На уроках надавайте дитині можливість почувати себе особистістю піднімайте не тільки самооцінку, але 
й самовпевненість у хорошому розумінні цього поняття. Називайте дитину на ім'я, створюйте ситуації успіху і 
довіри. 

3. Кількість і різноманітність позитивних, у тому числі й спеціально створюваних педагогом, ситуацій і 
обставин визначають можливість підтримання інтересу до навчальної діяльності і досягнення успіху. 

4. Створюйте якомога більше епізодів, випадків, ситуацій, в яких учень може взяти участь - у нього буде 
більше можливостей знайти себе. 

5. Нормою педагогічної діяльності повинно стати ставлення до дитини, як до рівного, що виключає право 
педагога на грубість, різкість, зневажливий тон. 

6. Ви повинні бути цікавими як особистість - непередбачувана, загадкова, особлива [3]. 
Компетентний і вимогливий педагог, який насправді любить дітей, досягає найкращих результатів, і його 

найбільше поважають учні. Алгоритм діяльності вчителя може бути таким: чіткі норми вимог - максимальна 
допомога учням у їхній праці - справедливе оцінювання кінцевого результату, при цьому вся діяльність відбувається 
на тлі позитивного ставлення учителя до дітей. Антиподи такої установки руйнують навчальну діяльність - це 
установки на байдужість, на формальне проведення уроку, це установки агресивності або, навпаки, страху вчителя. 
Вони транслюються на учнів тими самими каналами, що й позитивна установка, але, на відміну від останньої, не 
сприяють активній діяльності, а майже нанівець зводять шанси на її виникнення та успішний перебіг. 

Таким чином, навчальна діяльність учнів зумовлена передусім внутрішніми мотивами, що спрямовують 
пізнавальну потребу дитини безпосередньо на предмет діяльності, та зовнішніми мотивами, що спонукають до 
самоствердження, виконання обов’язку. 
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